

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél
7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.
Bérmentetlen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.
Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Megyei közgyűlés.

Főispán úr ónméltósága a törvényhatósági bizottság nagyszámúban megjelent tagjait üdvözöltén, a közgyűlést megnyitotta.

Felolvartatott Svastits Benó alispán úr jelentése a hatásköréhez tartozó közigazgatási ágaknak 1884. évi szeptember hótól f. évi május hó 1-ig terjedő állapotáról és a megye területén előfordult nevezetesebb eseményekről. A nagy gonddal szerkesztett s a közigazgatás minden ágát felölelő alispáni jelentést a közgyűlés élénk érdeklődéssel kísérvén, a tett célszerű intézkedésekért alispán úrnak elismerését fejezte ki.

A muraközi lótenyésztés kedvező fejlődése folytán a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium is szükségesnek találta, hogy a muraközi faj-lótenyésztés országos közgazdasági fontosságánál fogva a f. évi október hó 5-től 10-ig Budapesten tartandó nemzetközi kiállításon képviseltessék; az e célra szolgáló s úgy a tenyészfaj jellegének, valamint minőségének megfelelő példányok kiválasztását a muraközi lótenyésztésre ez évre ismét külön engedélyezett 60 drb. arany jutalom díjazással együtt a magas minisztérium egy kebeléből kirendelt állami szakbizottság illető vidékbeli tagjaiból alakult választmányra bízta. A kiválasztandó lovaknak kiállítási és ellátási költségeit az ügy közérdeke tekintetéből a magas minisztérium kegyes volt engedélyezni, de minthogy még azon felül is merülnek fel oly kiadások, melyek fedezetet igényelnek, így nevezetesen a bár igen mérsékelt szállítási költsége, továbbá mert az illető lótulajdonosoktól el sem várható az, hogy saját nevelésű lovát személyes kíséréte nélkül a kiállításhoz küldeni engedje, saját egyéni küldöttségük viselésére pedig legtöbbször hajlandók nem volnának, ugyanazért az alispáni jelentésben tett indítvány elfogadásával a muraközi faj-lótenyésztésnek a budapesti országos kiállításon leendő képviseltetése és az erre igényelendő oly költségek fedezésére, melyek egyéb móddal nem volnának fedezhetők, a mennyiben azoktól a kiállítás eszközölhetése függne, és így szükségességük igazoltnak, a közgyűlés a megyei törzsvagyton kamataiból 400 frtnyi segélyösszeget elszámolás feltétele mellett engedélyezett.

A belügyminisztérium Nagy-Kanizsán egy új esendőr-szakasz parancsnokságnak, Gelse községben pedig egy új őrsállomásnak felállítását és a esendőrségi létszámnak összesen 17 főnyi szaporítását engedélyezte, mely intézkedések közül a nagy-kanizsai külön szakaszparancsnokság már tényleg életbe is lépett és működését május hó 1-én megkezdte; az engedélyezett létszámszaporítás és a gelsei új őrsállomás felállítása azonban a belügyminisztérium rendelete szerint csak akkor fog tényleg eszközöltetni, ha az ahhoz szükséges legénység elő fog állítani; s mintán ez mindaddig nem történhet meg, annak mielőbbi megtörténte közbiztonságunk érdekében felette kívánatos és továbbra nem lévén halasztható: a magas belügyminisztérium feliratilag felkértek, hogy az engedélyezett szaporításnak, valamint a Nyirádra kért, de ezuttal nem engedélyezett második új őrsállomásnak, mint mulhatlanul szükségesnek felállítását eszközölni méltóztassék.

Felmenttettem, hogy a községekben a pótadók kivetése és beszedése nem egyenlő eljárással s néhol a kivetési és beszedési lajstromok használata nélkül történik, — miért is a közgyűlés elrendelte, hogy a megyei számvevőség által ily kivetési és beszedési lajstromminták

nyomtatassanak s azokkal a községek ellátassanak.

Indítvány tétetvén az iránt, hogy a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium kéressék fel, hogy szőlővesszőnek a megye területére való behozatalt ne engedje meg, a közgyűlés arra való tekintettel, hogy a phylloxera elleni védekezésben sikeres eszköznek egyedül a szőlőtő alkatrészei forgalmának megszüntetése bizonyult, felkérni határozta a magas minisztériumot, hogy a szőlővesszőnek úgy a megyében egyik község határából a másikéba való átvitelét, mint annak máshonnan a megye területére való behozatalt ne engedje meg.

Az elhalálozás folytán megüresedett letenyei járási szolgabírói állásra a közgyűlés Zarka Miklós helyettesített letenyei járási szolgabíróit választotta meg.

A múlt évi májusi közgyűlés által a megyei nyugdíjintézmény létesítése tárgyában kirendelt küldöttség jelentése és az általa szerkesztett nyugdíjintézet alapszabálytervezet, valamint az állandó választmányunk erre vonatkozó véleménye előterjesztetvén, az alapszabálytervezet némi módosítással a közgyűlés elfogadta s jóváhagyás végett a magas belügyminisztériumhoz felterjeszteni határozta.

Pallini Inkey Tódor által 9158 frt 21 kr. árvaértékének a megyei tartalékalapból előlegképpen kiutalása iránt beadott kérvény tárgyában felolvartatott az egész ügyet részletesen feltüntető ügyészi vélemény, valamint az állandó választmányi előterjesztés, melyek alapján a folyamodó kérelmével elutasított, a megyei árvaszek pedig felhívott, hogy folyamodó árvaértékéről szóló kötelezvényt igényeinek érvényesítése végett neki adja ki.

Az 1877. évi XX. t. c. alapján a gyámoltak és gondnokoltak pénzei, pénzértékei és egyéb tárgyaknak kezeléséről illetőleg őrzéséről alkotott megyei szabályrendelet azon intézkedését, mely szerint a kölesönösszeg maximuma egy adósnál 5000 frtban határozott meg — a közgyűlés oda módosította, hogy a kölesönösszeg maximuma 30000 frtban állapítatik meg s az 5000 frtot meghaladó kölesönök 30 év alatt törlesztendők. Együttal az említett szabályrendelet azon intézkedését, hogy a házbér alá tartozó épületek és a földadó alá tartozó ingatlanoknál az évi adó százszoros összege, házosztály alá tartozó épületeknél pedig az évi államadó kétszázszoros összege tekintendő becsértéknek, azzal egészítette ki a közgyűlés, hogy az árvtári kölesönök kihelyezésénél a becsérték alapjául csak tüzbiztos anyagból készült lakházak házbér és házosztály adója vehető, mely körülmény mindenkor helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó.

A megyei árvaszéki elnöknek egy hatodik árvaszéki ülnöki állomás rendszeresítése iránt tett előterjesztésében a közgyűlés a szeptemberi bizottsági ülésen fog intézkedni.

Zala-Egerszeg város folyamodványa, mely szerint 60000 forint kölesön felvehetéséhez a törvényhatóság engedélyét kéri, — kellek felszerelve nem lévén, a hiányzó kellekek pótlása végett a kérvény visszaadatik.

Perlak város képviselő testületének kérvényére, hogy a Perlakon levő megyei épületek az esetleg Csáktornáról oda áthelyezendő képezde céljaira adományoztassanak, a közgyűlés tekintetbe véve, miszerint megyénk culturalis érdekéből s főleg Muraköz magyarosítását illetőleg a képezdének megyénkben maradása felette kívánatos, a kért épületeket a jelzett célra készséggel átengedi.

A zala-egerszeg-szent-iváni helyi érdeklő vasútnak a megye részéről leendő segélyezése tárgyában a kiküldött bizottság javaslatához képest a vasút a megye részéről 10 éven át évenként 2000 frttal segélyeztetik akként, hogy Egerszegnek és Olának évenként mintegy 997 frtot tevő közmunka váltásága 10 éven át a jelzett célra átengedtetik, azomban az annak megfelelő közmunka Z.-Egerszeg város és Ola község által szolgálendő községi közmunkával pótlandó; továbbá, hogy Egerszeg és Ola megyei közmunka váltásága egy kettős fogat után 2 frt 50 kr-ra, egy egyes fogat után 1 frt 50 kr-ra és egy kézi napszám után 50 kr-ra, a szóban forgó helyi érdeklő vasút érdekkörébe tartozó többi község közmunka váltásága pedig egy kettős fogat után 2 frt 30 kr-ra, egy egyes fogat után 1 frt 40 kr-ra és egy kézi napszám után 40 kr-ra a segélyezésnek 10 évi tartamára felemeltetik és az ezáltal évenként elérendő mintegy 1013 frt bevétel többlet ugyanazon időre átengedtetik, kikötetett azonban, hogy az igazgató tanácsnak a megye megbízottja tagjalegven és hogy a vállalat számadásai a megyének évenként bemutatassanak.

Baksa község képviselő testületének a községben való letelepedés megszorítását célzó határozatát a közgyűlés nem hagyta helybe.

Szent-Gróth községnek egy hordó-hitelesítő hivatal felállítására tárgyában benyújtott kérvénye alapján a jelzett hivatal felállítását a közgyűlés elrendelte.

A közgyűlés határozata alapján megyénk a „Felvidéki magyar közművelődési egyesület“-nek 100 frttal alapító tagja, a „Temesvári magyar nyelvterjesztő egyesület“-nek 20 frttal szintén alapító tagja, a „Beregmegyei magyar közművelődési egyesület“-nek 20 frttal pártoló tagja lett.

Alispáni jelentés a törvényhatóság állapotáról.

Méltóságos főispán úr!

Mélyen tisztelt közgyűlés!

A törvény által tisztelt szabott köteletségemhez képest van szerencsém a törvényhatóság állapotáról és a közigazgatási hivatalos ügyvitel körében tett intézkedésekről szóló jelentésem, mely a legutóbb tartott törvényhatósági bizottsági rendes közgyűléstől — vagyis múlt évi szeptember havától ezen évi ápril hó végéig terjedő 8 havi időszakot foglalja magában, a következőkben előterjeszteni.

A közegészségi állapot a lefolyt 8 havi időszakon át az időjárás befolyásához képest változott, így szeptember havában az egész megyében oly rendkívül kedvező volt, hogy a betegségek esekély száma miatt valamely uralkodó körjelleg meghatározni egyáltalán nem lehetett; október és november havában általában szinte kielégítő volt ugyan, de ekkor már egyes vidékeken a köresek nagyobb számmal fordultak elő, és előtérbe léptek a légző szervek hurutos bántalmái, — december havában a rendkívül változó időjárás a légző szervekre káros hatással lévén, a betegségek száma általában hirtelen szaporodott és a halálozási arány is egyes vidékeken emelkedett; ugyan ezen kedvezőtlen közegészségi állapot majdnem január hó végéig tartott, a midőn az időjárás kitarotán kedvezőbbre változván, a beteg forgalom is csökkent, és a léghőmérsék emelkedésével a közegészségi viszonyok is folyton javultak, ugy anynyira, hogy azok ápril havában a megye egész területén ismét általában kielégítőnek, sőt több vidékeken igen kedvezőnek jelezhetők.

Az uralkodó általános körjelleg határozottan hurutos lobbos volt, s különösen a tüdőlob ez évben feltűnő nagy számban észleltetett; említést érdemlő arányban szerepeltek még az izületi és izom csúzkok, bélhurut, toroklob; előfordult néhány orbánc, mellhártyalob, továbbá a hagymáz és váltólázok egyes esete.

A lendvai járás több községeiben szemcsés köhártyalobban szenvedőknek hatósági rendszeres gyógykezelése oly üdvös eredményre vezetett, hogy a betegek legnagyobb része már teljesen meggyógyult, sőt régi elhanyagolt esetek is nagyfokú javulást mutatnak, a betegek általi ragályozás megakadályozása céljából a legszigorabb intézkedések vétettek foganatba, és egyáltalán ugy a baj terjedésének megállítására, valamint a

a kellő gyógykezelés iránt minden szükséges intézkedés megfelelő sikerrel alkalmaztatott.

A gyermekek egészségi állapota főleg november havától kezdve általában a felnőttekéhez kedvezőlenebb volt, mert a heveny fertőző kórok különféle nemei számos községben járványos jellegűen nagy betegforgalmat idéztek elő, és a halálozási arányt emelték. A szőrványos kórnek közül a gyermekeknek is a légzőszervi hurutok és lobok szerepeltek legnagyobb százzalékkal, továbbá szelid lefolyással a torok és fültöringylob, nem különben torokgyíknak és dyphteritisek egyes esetei.

A heveny fertőző kórok közül a lefolyt 8 havi időszak alatt a vörheny — kanyaró — ronesóló toroklob — és himlő összesen 40 községben uralgott járványosan, és pedig: a vörheny 6 községben 90 kóresettel, melyek közül meggyógyult 64, meghalt 26; — a kanyaró 21 községben 879 kóresettel, közülük meggyógyult 846, meghalt 33; — a ronesóló toroklob 2 községben 17 kóresettel, közülük meggyógyult 10, meghalt 7, s végre a himlő 15 községben 359 kóresettel, közülük meggyógyult 314, meghalt 39, — vagy is összesen a 40,925 lakossal bíró 40 községben járványosan uralgott hevenyfertőző kórokozók száma 1345 volt, melyek közül meggyógyult 1199, meghalt 108, és április végéig teljesen megszünt a járvány 39 községben, és maradt 1 községben 6 himlőkóros beteg.

Ezen járványos kórok célszerű gyógykezelése és a járványok terjedésének megakadályozását célzó óvintézkedések leghathatóbbja, a védhimlőojtás, a járványlepte községekben mindenütt azonnal teljesített, különös gond fordítván az iskolás gyermekek ismét ojtására, de egyúttal az általános védhimlőojtás is megkezdte folyamatba tételét, miután azt a járványterjedése elleni óvszerül ez esetben a rendszeres ojtási időszakot megelőzőleg fogatba venni kellett.

A himlőjárvány terjedésének megakadályozását célzó óvintézkedések leghathatóbbja, a védhimlőojtás, a járványlepte községekben mindenütt azonnal teljesített, különös gond fordítván az iskolás gyermekek ismét ojtására, de egyúttal az általános védhimlőojtás is megkezdte folyamatba tételét, miután azt a járványterjedése elleni óvszerül ez esetben a rendszeres ojtási időszakot megelőzőleg fogatba venni kellett.

Az 1884-ik évben teljesített általános védhimlő ojtás befejezése a jelentésem időszakába esvén, annak eredményül tisztelettel jelentem, hogy az említett év folyamán beojtott összesen 13,774 gyermek, kik közül 13,679-nél vezetett az ojtás jó eredményre, és sikertelen maradt 95-nél; vizsontojtás teljesített összesen 5988 egyénen, ezek közül jó sikerrel 5369-nél; és főleg ezen vizsontojtási eredmény haladja túl az előző 1883-ik évi eredményt, a midőn a vizsontojtás csak 1923 egyénen teljesített, s így 1884-ik évben 4065-tel több az eredmény.

Sajnos öngyilkosságnak 19 esete fordult elő, melyek közül tizenkét szerencsétlen áldozata önfelakasztás, hat önölés, kettő villó oldattal önmérgezés, egy pedig saját nyaka átmetszése által hajtotta végre az önkivégzést; öngyilkossági kísérlet volt három, ezek tettesei a gyorsan alkalmazott segély által megmentettek.

Elmekór 13 egyénen észleltetett, kik közül 10 mint még eddig nem közveszélyes házi gondozás mellett gyógykezeltek, kettő az országos tébolydába szállított, egy pedig az őrlőgési rohamok közben agyaguta ütés folytán elhalt.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 46 egyén esett áldozatul, kik közül vízbefutl 18, véletlen leforrás és egyéb égési sebek következtében meghalt 4, magasbéli lezuhanáskor szenvedett agyvázkódás által 4, véletlen önölés által 2, elgázolás által 3, lórúgás által 2, leomló föld általi agyonnyomás folytán 9, ledülő fa általi agyonütésben 3, és végre 1 a malom orsói közt kapott zúzdás következtében halt meg.

A lefolyt 8 havi időszak alatt boncvizsgálat teljesített összesen 53, és pedig törvényszéki megbízás folytán 34, rendőri tekintetből 19: az elsőknél a halál okai voltak: agyvázkódás 8, agyvérömleny sértésből 8, agyhártyalob 1, agyvizenyő 1, elvérzés lövés és külsérsítés folytán 5, tüdőlob 1, tüdőgümő 1, hashártyalob 3, fulladás 2, dermedet, gyermekágyiláz 1, szemésés máj 1, mérgezési gyomorlob 1; — a rendőri boncolatoknál: agyaguta 2, agybenulás 2, fulladás 5, heveny agyvázkódás 1, elvérzés lövés folytán 3, ütérda repedés 1, májrepedés 1, mérgezési gyomorlob 1, szívzérűhűdés 1, végre hártyalob 2.

Ezeket kívül külső hullaszemle teljesített 71 esetben, melyeknek tárgyait a fentebb elsorolt öngyilkossági, — véletlen szerencsétlenségi s egyéb halálos esetek képezték.

Jelentésemnek a közegészségügyet tárgyazó ezen rész kiegészítéséül van szerencsém a népesedési mozgalom adatait ugyan a lefolyt 8 havi időszakra vonatkozólag a következőkben előterjeszteni:

1884. évi szeptember 1-től 1885. évi április 15-ig

	Születettek	Meghaltak	Szaporodás
Nagy-Kanizsa városban	465	359	106
Tapolezai járásban	1202	995	207
Sümei	975	668	307
Keszthelyi	821	587	234
Kanizsai	975	605	370
Pacsi	558	328	230
Zala-egerszegi	814	467	347
Novai	501	269	232
Alsó-lendvai	1007	759	248
Letenyi	771	431	340
Perlaki	963	645	318
Csáktornyai	910	676	234
Összesen:	9962	6789	3173

A hasznos házi állatok egészségi állapota a lefolyt 8 havi időszak kezdetén, vagy is múlt évi szeptember havában nem volt kedvező, mert a szarvas marhák közt is fordultak elő több antrax kór esetek, de főleg a sertések közt — habár az előző időszakban nagymértékben járványosan uralgott ragályos bajok szüntek, még is a tapolezai és sümei járások több községeiben, valamint Nagy-Kanizsán is fordultak elő számosabb orbánc kórokozók, melyeknek leginkább a fél és $\frac{3}{4}$ -ed évesek estek áldozatul; — a többi 4 havon át azonban a hasznos házi állatok egészségi állapota általában kielégítő volt, és azokra nézve a törvényszabta állandó óvrendszabályok foganatosításán kívül csak is január havában merült fel rendkívüli intézkedés szükségessége a véghől, hogy az ország nagy részében járványosan és veszélyes jelleggel fellépett ragályos száj és köröm kór behurcolása, esetleg terjedése meggátoltassék; az e célra foganatosított óvintézkedések során a megye állatállománya községenként is tüzetesen megvizsgáltván, constatáltatott, hogy megyénk az említett ragálytól ment.

Ezen kívül azon nagy országos érdeknél fogva, melyet az állategészségügy képvisel, és pedig ez idő szerint annyival inkább, mert az eléggé sajnosan érzett általános gazdasági válság folytán nem csak megcsökken, de teljesen bizonytalanná vált gabna termései jövedelmeit különösen hazánkra nézve főleg a marhatenyésztés emelhető haszna lehet csak képes pótolni, ehhez pedig a fennálló nemzetközi szerződések értelmében úgy a bel-, mint kül piaci — illetőleg kereskedelmi forgalmat teljesen biztosító szabályos és rendszeres kezelése az állategészségügynek szolgál elengedhetlen feltétell, ugyan azért a nagyméltóságú földművelési miniszterium Liptay István miniszteri tanácsos, Janczky Jenő miniszteri titkár és Klima Miklós állami állatorvos urakból álló szakbizottságot küldött ki oly megbízással, hogy az ország összes törvényhatóságainál az állategészségügy ügy kezelését tüzetesen megvizsgálván, az eredményhez képest szükségesnek tapasztalható intézkedések iránt javaslatot tegyen. Ezen miniszteri küldöttség megyénkben eljárását folyó évi március hó 8-án és következő napjain teljesítette, mely alkalommal több községekben tüzetes helyi vizsgálatok által szerzett azon meggyőződését nyilvánította, hogy megyénkben az állategészségügyi szabályos megfelelő pontosággal foganatosítottak, a március hó 8-án Zala-Egerszegen az összes járási szolgabírák részvételével tartott értekezleten pedig a jelenleg fennálló rendszabályoknak pótlást igénylő intézkedései és a tapasztalható szervezeti hiányok vitatattván meg, ezek legfőbbikéül megállapítottatott az, hogy megyénk nézve nagy kiterjedésénél és jelentékeny állatállományánál fogva a rendszeresített 3 állatorvosi állomás nemcsak hogy teljesen elégtelen, de az egyes járások helyrajzi fekvése tekintetéből okvetlen szükséges, hogy minden járásra külön állatorvosi állomás — és így megyénkbe a jelenlegi 3 helyett összesen 11 ily állomás rendszeresítessék, minek lehető teljesítését a miniszteri küldöttség is szükségesnek elismervén, azt javaslatba tárgyalta fel is vette.

A szarvasmarha járási és kereskedelmi forgalmát illetőleg tisztelettel jelentem, hogy múlt évi szeptember hó 1-től folyó évi április végéig a megyei központból 60,431 drb 5 kros és 17,421 drb 3 kros — vagyis összesen 77,852 drb járási úrlap szolgáltatott ki a megyebeli községi és körjegyzők részére, melyekért összesen 3544 forint 18 kr. illeték fizettetett be a zala-egerszegi kir. adóhivatalba.

A lótenyésztés fejlesztése érdekében már az előző éveken át jelentékeny sikerrel eszközölt intézkedések foganatosítása ezen évre sem maradt el, sőt, lehetőleg fokoztatott az által, hogy a nagyméltóságú földművelési ipar- és kereskedelmi miniszterium a tenyésztés tapasztalt emelkedésének kedvező arányához képest ez évben ismét úgy a fedezetési állomásokat, valamint az állami fedező ménnek számát szaporítani kezde, s így van jelenleg megyénk területén 23 fedező állomáson összesen 62 állami mén; továbbá a magas miniszterium a magánosok tulajdonában levő legjobb minőségű és fedezésre alkalmasnak talált 19 drb mén számára 80 és 100 ftos díjakban kiosztandó 1400 ftnyi méntartási segélyt ez évre is engedélyezett oly feltétellel, hogy az ekként díjazott magán méneket tulajdonosaik 1, legfeljebb 2 ftnyi díjszedés mellett közhasználatra bocsássák; a fentebbiekben kívül a megyei szabályrendelet értelmében teljesített a megyebeli összes magán mének megvizsgálása, melynek során tenyész igazolvánnyal ellátott összesen 101 drb mén, a tenyésztésre alkalmasnak talált ménnek pedig a fedezéstől eltávolítván, hatósági felügyelet alá helyeztetek; végre az 1873-ik évi XX-ik t. c. értelmében az évi lóösszeírás az egész megyében teljesített, annak eredménye alapján a magas miniszterium által ez évre elrendelt lóosztályozás, az illető katonai szakküldöttségek közreműködése mellett, folyó évi május hó 1-től ezen hó végéig kitűzött határidő alatt és a megállapított sorrendszertinti eljárással nyer foganatosítást, mire nézve még tisztelettel megjegyzem, miszerint intézkedtem, hogy a lóösszeírás járásenkénti kimutatásának 1 példányát a megyebeli gazdasági egyletnek is megküldessék, mi által a nevezett egyletnek a tisztelt közgyűléshez intézett s a tárgyszorozatba felvett megkeresése megfelelő elintézését nyer.

Ez alkalommal ugyan a megyei lónevelés érdekében bátor vagyok a tekintetes közgyűléshez egy tiszteletteljes előterjesztést intézni, u. is: — eléggé ismeretes azon kedvező siker, mely az utóbbi évek alatt a Muraközi lónevelés fejlesztése és emelése körül elértett, a mi főleg a magas miniszterium kegyes pártfogásának és jelentékeny összegekre rugó évi segélyezéseinek ép oly örvendetes, mint a megye részéről is teljes elismerést érdemlő eredménye, mely ma már elérte a fejlesztés azon fokát, melyen a magas miniszterium is kívánatosnak sőt szükségesnek ítélte, hogy a Muraközi fajlőtenyésztés országos közgazdasági fontosságánál fogva a folyó évi október hó 5-től 10-ig Budapesten tartandó nemzetközi lókiállításra képviseltesék; — az e célra szolgáló s így a tenyészfaj jellegének, valamint minőségének megfelelő példányok kiválasztását a muraközi

lőnevelésre ez évre ismét külön engedélyezett 60 darab arany jutalomdíjostással együtt a magas miniszterium egy kebeléből kirendelt állami szakküldöttség illető vidékbeli jöttével, a megyei lótenyész bizottság illető vidékbeli tagjaiból alakult választmányra bízta, mely választmány ez ügybeni eljárását folyó évi június hó 11-én Bellatincon, 12-én Csáktornyan és 13-án Perlakon teljesítendő; a kiválasztandó lovaknak kiállítás és ellátási költségeit az ügy közérdeke tekintetéből a magas miniszterium kegyes volt ugyan engedélyezni, de minthogy még azon felül is merülnek fel oly kiadások, melyek fedezetet igényelnek, így nevezetesen a bár igen mérsékelt szállítási költsége, továbbá mert bármely muraközi lőnevelőtől esem várható az, hogy saját nevelt lovát maga nélkül a kiállításra küldeni engedje, saját egyéni költség viselésére pedig a legtöbb hajlandó nem volna, ugyanazért más számos megyék példájára, melyek az ezen évi budapesti országos kiállítás sikerének emelése végett a saját területükről származó kiállítás tárgyak költségeire tetemes összegeket készséggel megszavaztak, kegyeskedjék a tekintetes közgyűlés is a fentebb említett célra, vagyis a muraközi fajlőtenyésztésnek a budapesti országos kiállításra leendő képviseltetése és az erre igénylendő oly költségek fedezésére, a melyek egyéb móddal nem volnának fedezhetőek, a mennyiben azoktól a kiállítás eszközölhetése függne, és így szükségességük igazoltatnék, 400 ftnyi segélyrúletot a megye rendelkezésére álló törzsvagyon kamataiból megszavazni, olyképen, hogy az a fentebb jelzett szükségesség esetére kiutalványozható legyen.

Az 1885. évi I-ső törvénycikkben az ezen évi hadjuttalék országgyűlésileg megajánlatván, a folyó évi fősorozás az arra törvény szerint március hó 1-től április végéig kitűzött határidő alatt megyénk 12 sorozó járásában akadálytalanul és törvényszabta renddel foganatosított, mely alkalommal a megyére kivetett évi hadjuttalék fedezésére összesen besoroztatott 631 ujone, 135 póttartalékos, és ezeken kívül a honvédséghez besoroztatott 79; a sorozó bizottságilag kétségesnek talált hadképesség tekintetéből pedig felülvizsgálatra rendeltetett összesen 252.

Itt meg kell jegyezmem, hogy a fentebb kimutatott fősorozási eredmény a kivetett had- és póttartaléki juttalék fedezésére nem elégséges, mert az ezen évre kivetett ujonejuttalék 783 — a póttartaléki juttalék pedig 78 volt, mely fedezésére az utóállítási felülegek és időközi elbocsátások által támadt pótlások leszámítása illetőleg betudása után állítandó lett volna összesen 829 ujone, és 136 póttartalékos, s így a tényleg besorozottak leszámításával maradt még 193 ujone és 101 póttartaléki hiány, mely fedezetét az utóállítások és a felülvizsgálatra rendeltetett közül alkalmasoknak találandó hadkötelesek besorozása által teljesen és egészben alig nyerheti. Ezen hiányra — illetőleg a fősorozás után pótlandóul fennmaradt hátrálékra nézve megjegyzem, hogy ámbár az nem oly sajnos mérvű, mint a minőnek az ezen évi fősorozás eredménye az ország legtöbb megyéinél s különösen a volínek szomszédos Vas, Veszprém és Somogy megyékénel bizonyult, de még is eléggé igazolja, hogy a hadképességi számarány nálunk is csökken, — ennek okát egyrészt azon általános felismert tény képezi ugyan, miszerint nálunk a népesség általánosságban — vagy is egyes jobb évek kivételével — a 20-ik, sőt a 21-ik éves életkorban is a hadképességre megkívántató fejlettség fokát ritkán éri el, de más részét képezi tagadhatatlanul az utóbbi 2 évek alatt aránytalanul felmelet hadjuttaléki kivetés is, viszonyítva csak az 1883-ik évi kivetéshez, a midőn a megyére kivetett hadjuttalék 699 ujoneot, és 70 póttartalékost tett ki, mihez képest az ezen évre kivetett ujone és póttartaléki többlet 204-re rug; és épen ezen különbözet jelzi az én teljes meggyőződéseim szerint a folyó évi fősorozás ki nem elégitő eredménynek legtöbb okát, mely onnét származik, hogy az 1883-ik évben a kivetett ujone és póttartaléki juttalék több sorozó járásokban már az I-ső korosztályból felezetvén, a honvédséghez is ugyan az I-ső korosztályból származóan — és összesen a három korosztálybeli hadkötelesek közül 700-an vagyis az azon évi egész hadjuttaléknál is többen soroztatottak be és így az említett évben a hadjuttalék kétszeresen szolgáltattott ki, mely rendkívüli eredmény hátránya a jelen évi sorozásra is kiterjedt annyiban, hogy az a következő évi hadképességi számarány megállapítására és az azon alapuló hadjuttalék kivetésére is befolyással lévén, az a juttalék felemelésének tényezőjéül szolgált, de másfelől az időközi elbocsátások által támadt pótlásokat is emelte, mely különbözetet az ezen évi különben is gyenge első korosztály és már a múlt évben teljesen kiválasztott 2-ik és 3-ik korosztályok nem voltak — de nem is lehettek képesek fedezni.

Az 1884-ik évi XVII-ik törvénycikkbe iktatott új ipartörvény életbe lépett e jelentésem időszakába esvén, erre nézve tisztelettel jelentem, hogy a törvény 4. és 10-ik §§-ai alapján az ipar megkezdéséhez kívánatos új ipar igazolványok és ipar engedélyek az összes járási szolgabírák és Nagy-Kanizsa város tanácsa mint elsőfoku iparhatóságok által eddigig következő számban adtak ki, u. is: képesítéshez kötött iparokra nézve 156, engedélyhez kötött iparokra nézve 42, más iparokra nézve 41 és kereskedési iparra nézve 57, vagyis összesen kiszolgáltattott április közepéig 306 ipar igazolvány.

Továbbá a törvény 77. §-a értelmében az elsőfoku iparhatóságok a területükön alkalmazott ipartanoncok lajstromozását foganatosítván, lajstromoztatott összesen az egész megyében 844 iparos tanonc; ezen tanoncokra nézve a törvény 80-ik §-ához képest Tapoleza, Sümei, Keszthely, Zala-Egerszeg, Alsó-Lendva, Csáktornya és Nagy-Kanizsa városokban külön iparos tanonc tanfolyam felállítására iránt a kellő intézkedések megtételét, azok közül Keszthelyen és Zala-Egerszegen az iparos tanoncok tanfolyama már tényleg meg is nyitottat.

A törvény 99-ik §-a értelmében a szabályszerű nyilvántartással összeírt iparos segédke részére az első foku iparhatóságok által kiszolgáltattott összesen ugyan

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy KOHN SIMON szent-grothi lakós végrehajtonak, SCHLESINGER IGNAC zalaegerszegi lakós, végrehajtat szenvedő elleni 147 frt 37 kr. tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtat ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén lévő, Zala-Egerszegben fekvő és Schlesinger Ignac nevében álló, z-egerszegi 1561. sz. tjkvbeni A. f. 3329 b.1. hrsz. belsőségre 2443 frtban, — a z-egerszegi 1562. sz. tjkvbeni A. f. 3329 a.1. hrsz. alatti ingatlanra 38 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1885. évi július hó 22-ik napján délelőtti 10 órakor Zala-Egerszegben, a kir. törvényszék telekkönyvi iroda helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 244 frt 30 kr. és 3 frt 80 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszegben, 1885. évi április hó 3-án.

105. 1—1.

A kir. trvszék mint tkvi hatóság.

1340/1885. P.

Hirdetmény.

Hideg József zalaegerszegi volt királyi közjegyző özvegye s igazolt örököse özvegy Hideg Józsefné született Donászy Ilona, nevezett közjegyző 2000 forintnyi közjegyzői biztosítékának kiadásáért folyamodott.

Felhívtnak tehát mindazok, kik ezen közjegyzői biztosítékra az 1874. 35. t. c. 173 §-nál fogva törvényes zálogjoggal bírnak, hogy követeléseiket e hirdetésnek a hivatalos lapban első közzétételétől számított 3 hó alatt e kir. törvényszékhez jelentsek be, mert különben azok tekintetbe vétele nélkül fog a biztosíték kiadása iránt intézkedés történni.

Zala-Egerszegben, 1885. évi ápril 13-án.

3—2. 110.

A kir. törvényszék.

Radaini savanyúvíz forrás.

Miután több ízben tapasztaltuk, hogy vidékünkön újból keletkezett, s a lényegben igen eltérő „savanyúvizek” legjobb hírnek örvendő

radaini savanyúvíz

név alatt árultnak és a vevők által jó hiszemben el is fogadtnak, úgy figyelmeztetjük a n. é. közönséget csak azon vizet valódi radaini savanyú víznek tekinteni, melynek parafadugasz benső felületére „Radaini” helység neve van egetve.

Főraktar Z-EGERSZEGEN FENYVESI MIKSÁNÁL.

A radaini fürdő idény tart: május kezdetétől október végéig.

Az igazgatóság.

107. 3.

GIALLITÁS **MEGHÍVÁS**

CLAYTON & SHUTTLEWORTH

A FOLYÓ ÉVI ORSZÁGOS KIALLITÁS ALKALMÁBÓL

V. YACZI KÖRÜT 80. BUDAPESTEN és YACZI KÖRÜT 63.

SAJÁT, KÜLÖN ÉS ÜZELÉRE ÉPÍTETT HELYISÉGEIKBEN, RENDEZETT BE.

GAZDASÁGI GÉP-KIALLITÁST

melynek számos megtekinthető részét az érdeklődők kizárólag megtekinthetik.

1885

Radai Parádi Gishübli Mohai Savanyú vizek

mindenkor friss töltésben és a legjutányosabb áron kaphatók

HEINRICH W. és L.

kereskedésben

ZALA-EGERSZEGEN.

102. 19—3.

Nagy fontosságú hír!

Epilepsia (Eskór)

egy új és alaposan kipróbált gyógyszer által bizonyosan és gyökeresen kigyógyíttatik.

Miután még a Bromkalium folytonos használata mellett is csak a legrikkább esetekben lehet ezen betegségből kigyógyulást konstataálni, végre nekem sikerült egy oly készítményt előállítani, mely a legszebb eredményeket képes felmutatni, mely bizonyosan és alaposan gyógyít a legidültebb esetben is és így nagy fontossággal bír minden betegre nézve, ki ez ideig nem tudott felgyógyulni e rettenetes betegségből.

Számos bizonylat és kitüntetés különböző rangú egyéniségektől.

A gyógyuláshoz megkívánható gyógyszernek Instrukciójával együtt eredeti csomagban 20 frank vagy 16 márka behaladása, vagy utánvét mellett káldetnek meg. Megrendelések közvetlen hozzám intézendők.

RIEDSCHLÄGER S.

71. 18—9.

specialista

Berlin, S. Brandenburgstrasse 35.

Fürdő-jelentés.

Bátor vagyok a nagyérdemű közönség becses figyelmét felhívni a helyben, a kis-csapó és váraljai utcákról bejáratattal bíró és a Braunstein-féle ház északi oldalán levő épületben esinosan berendezett

új medence- és kád-fürdőre.

Egy medence (társas) fürdő	1 frt.
Egy legújabban berendezett, zuhany-nyal ellátott medence fürdő	60 kr.
Kád fürdő	30 kr.
Ruhanemű	10 kr.
Zuhany	10 kr.

Husz fürdőjegy előre váltásánál 10% árleengedés.

A fürdők reggel 7 óratól esti 9 óráig igénybe vehetők.

Baumsteiger Katalin fürdősné.

109 * 2

Legjobb és legolcsóbb

Kávé és Thea

beszerzési forrás.

ETTLINGER és Ta Hamburg

(Világ-posta szétküldés)

ajánlják finom és izletes árúkat postán, portomente-sen ingyenes csomagolással, utánvéttel vagy a vételár előleges behaladása mellett 5 kilós csomagban.

Közönséges kávé, izletes	3 frt 15 kr.
Rio, finom, erős	3 frt 45 kr.
Santos, szerfelett tiszta	3 frt 75 kr.
Java zöld, erős, brillant	4 frt 15 kr.
Mocca-gyöngy valódi	4 frt 25 kr.
Domingo, igen finom	4 frt 70 kr.
Campinas, szerfelett finom	4 frt 90 kr.
Ceylon, kékes zöld, erős	4 frt 95 kr.
Java zöld, erős, izletes	5 frt — kr.
Arany java, erős, izletes	5 frt 15 kr.
Portorico, zamatos, erős	5 frt 25 kr.
Gyöngy kávé, igen finom, zöld	5 frt 55 kr.
Java, igen jó, igen izletes	5 frt 95 kr.
Plantago, zamatos	6 frt 20 kr.
Menado, szerfelett finom, barna	6 frt 30 kr.
Arab mocca,	7 frt 20 kr.
Chinai thea	1 frt 70 kr.
Congo, igen finom	2 frt 60 kr.
Souchong, szerfelett finom	3 frt 70 kr.
Pecco-Souchong, igen finom	3 frt 70 kr.
Császár thea, legjobb minős.	4 frt 20 kr.
Asztali rizs, igen finom 5 kiló	1 frt 40 kr.
Jamaicai Rum, 4 liter	4 frt 20 kr.
Caviar) 2 kiló tartalommal (nyugén ózva)	4 frt 15 kr.
Matjes-Hering) 5 kilós új delicatessé) hordóban	1 frt 65 kr.
	2 frt 60 kr.

Árjegyzék ingyen, bérmentve.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy üzletemben

ÉRCZKOPORSÓK,

továbbá saját készítésű tölgy-, fenyőfa, fénymázás és behuzott koporsók, valamint egész temetési felszerelés a legjutányosabb áron kaphatók.

Alázatos szolgáljuk:

Sipos János

asztalos

ZALA-EGERSZEGEN.

108. 12—3.

En CSILLAG ANNA

Egyedüli fiók raktár Altsüdter Mór urnál Zala-Egerszegben.

A vidékre való szállítás csak a pénz behaladása vagy utánvét mellett eszközölthetik.



ANNA CSILLAG

az óriási hajjal a nagyérdemű közönségnek tudomására hozom, hogy általam feltalált hajnövesztő pomádét, melynek 14 havi használatát után hajam 185 centiméter hosszú lett, a nagyérdemű közönség használatára becsátom és ki árólag nálam kapható kosmógonként 50 krajcar, 1 forint és 2 forint. Hajnövesztő orvosi tekintetvel különös jó szer gyanánt lett elismerve haj és szálkánövesztésre, fejtájás, migraine, hajkihullás, korpakepződés és kopasz-szá levés ellen, erősíti a hajgyökereket, előmozdítja a haj- és szálkánövesztést és a legfin. toilette kenőcs.

Csillag Anna és Társa Bpest, VI király-u. 26.

Csillag Anna kisasszony maga az elárú-sítónő.

Honi ipar József főherczeg ipar

főudvarmesterei hivatala által a főherczegi istállók számára a Nemencsek-féle bőrkenőcsök s állgása rendeltetést el ezen bőrkenőcsök a 63. honvédszázalajnál hivatalosan megvizsgáltatván, cipők megpuhítására, vízhatlana és erősítetelére, ugyszintén a katonai szíjzart gondozására igen alkalmasnak bizonyítottatnak. E gyártmányokat, a

Nemencsek-féle bőrkenőcsöket

a magyar királyi kormány szakminisztere megvizsgáltatván, azokat 31643 82 számú leirataban

minden gyártmánynál a legjobbknak

bizonyítja. A bőrkenőcsök új színt, erőt adnak és vízhatlana teszi. Bővebbet a használati utasítások. Árjegyzék: 1 kilo fekete bőrkenőcs 1 frt 20 kr., fél kilo 60 kr., negyed kilo 30 kr., nyolcadkilo 20 kr., tizenhat kilo 12 kr., Sarga bőrkenőcs 1 kilo 1 frt 50 kr., fél kilo 70 kr., negyed kilo 40 kr. — Kettős eredeti velencei bőrlakk 1 füveg 60 kr. — Érciszítító 20 kr. — Tyukszentlappasz 50 kr. — Poloskavesztő 50 kr. — Peccsétlitzító szappan 10 kr. — Ugyanonnak: Szultana-pá-pere és növénysszappan, az előkelő hölgyvilág legkedveltebb szappana, 35 kr. 3 drb 1 frt. Budapestre és környékére házhoz szállítatik a megrendelés, ha egy levelező lapon ez megtétetik.

Sinkó Józsefnek Budapesten fölmerült panaszok miatt a raktárt beszüntettük: ennél fogva figyelmeztetjük t. ügyfeleinket és vevőinket, hogy Nemencsek tele gyártmányokat Sinkótól nem kap s a hamisítványoktól óvakodjék. Megrendelések intezedők magához a céghez:

Nemencsek Jakab és társa

Budapest, Kőbánya, Jászberényi ut, Lazar-haz.

József főherczeg ő cs. és kir. főudvarmesterei hivatalától.

Nemencsek J. urnak Budapestben

Ezennel bizonyítom, hogy saját gyártmányú fekete bőrkenőcs a főherczegi istállók számára szállítatik és általam löszerszámok bekérésére elrendeltetvén, mindaddig jó sikerrel alkalmaztatott és a löszerszámok gondozására alkalmasnak bizonyult. Kelt Alesuthon, 1882. évi augusztus hó 29-én. 82. 52—8.

Baró Nyáry, tábornok.

ápril hó közepéig 1662 munkakönyv és 232 ideiglenes igazolvány.

A törvény 126. §-a értelmében Keszthelyen és Nagy-Kanizsán az ipartestületek megalakulván, a Keszthelynek alapszabályai a magas miniszteriumtól jóváhagyva már le is érkeztek és részére az iparhatósági biztos is kineveztetett.

A törvény 172-ik §-a értelmében az iparhatósági lajstromok ellenőrzésére, a tanonc iskolák látogatására, a műhelyek megvizsgálására és a gyárak felügyeletére hivatott iparhatósági megbízottak a Tapolcazi, Sümegi, Keszthelyi, Kanizsai, Zala-Egerszegi, Alsó-Lendvai, Perlaki, Csáktornyai járásokban és Nagy-Kanizsa városában megválasztották, a Pacsai, Letenyi- és Novai járásokra nézve pedig, minthogy ezen járások székhelyein 50 iparos nincsen, az iparhatósági megbízottak választása iránt a törvény végrehajtására vonatkozó utasítás értelmében a jelentés a miniszteriumhoz felterjesztett.

Végre megalakították a megyei ipar tanács és abba a soproni kereskedelmi- és iparkamara is saját képviselő tagjait megválasztá, valamint a törvény 178-ik §-ának megfelelően a megyebeli összes elsőfokú iparhatóságoknál megnyitották a szabályszerű parlajstromok az ipar bejelentésekről, a telep engedélyekről, nem különben az ipar állandékában történt minden változásról és mindezen lajstromok szabályszerűen vezettek, a törvény 10. és 11-ik §-a értelmében pedig az engedélyhez kötött külön iparágakra vonatkozó megyei szabályrendeletek jóváhagyás végett a nagyméltóságú miniszteriumhoz felterjesztettek: mindezen elsorolt intézkedések azok, melyek a törvényhatóság részéről az ipartörvény végrehajtása tárgyában ez idő szerint megteendőek voltak és a melyek foganatba is vétettek.

A lefolyt 8 havi időszak alatt a megye területén előfordult tüzesetek száma 130 volt, melyeknél összesen 187,728 ftrra becsült érték hamvasztott el, — ebből biztosítva volt 78,857 frt s így a biztosítás nélkül szenvedett kárral 97,871 ftrnyi érték semmisített meg.

Ezen tüzesetek száma és a megsemmisített érték nagysága általánosságban is eléggé sajnós mérvűnek tanúsítja ugyan a szerencsétlenséget, mely az illető károsultakat érte, de mégis mint legsúlyosabbat különösen ki kell emelnem a február hó 26-án Csesztregen történt tüzesetet, melynél egymagában 72 lakház, 59 pajta s gazdasági épület, takarmány, butor, élelem és ruhaneműek — összesen 62 ezer forintig terjedő kárral égetek el, melyből biztosítva volt 29,130 ftrnyi érték. A tűz keletkezése a teljesített vizsgálat által kideríthetetlen okból támadottnak tünt ki a község közepén egy szalma fedelű és deszka kéményű háznál, melytől a zsufolóság közellékvő szomszédos épületek a tüzet rögtön tovább vezetvén, annak eloltása lehetatlenné vált. Az ily súlyos csapással látogatott károsultak segélyezésére a vidékbeli csapatok teljes elismerést érdemlő készséggel járultak azonnali adományaikkal és élelmi szerek kiszolgáltatásával, valamint a nagyméltóságú belügyminiszterium is távirati jelentésem folytán kegyes volt 300 ftr segély összeget ugyan táviratilag utalványozni, mely összeg azonnal a legszegényebb sorsú károsultak közt ki is osztott, s ezenkívül az általam meggyeztetve foganatosított könyvörömlény gyűjtéséig 822 ftrt 60 krt eredményezvén, ezen összeg is a beérkezett részletekben azonnali kiosztás végett szinte kiküldtetett.

Az összes tüzesetek közül a szabályszerűleg teljesített vizsgálatok által 72 esetenél a tűz keletkezésének oka kideríthetetlen volt, 4 esetenél villám csapás, 7 esetenél tüzzel játszó gyermekek által és 10 esetenél gondatlanságból támadottnak tünt ki, a többieknél pedig szándékos gyújtás gyanúja forogván fenn, mindezekre nézve a törvényszabta intézkedések megtétele és a gyújtással gyanúsított 3 esetre nézve a kiderített tettesek is az illetékes bíróságnak átszolgáltattak.

A közbiztonság ellen a lefolyt 8 havi időszak alatt a következő büntények követettek el, u. m. — Mindezek előtt kiemelve azt, hogy mult évi október és november haván át a személybiztonságot sértő életveszélyű büntény nem fordult elő, szeptember havában elkövetett ilyen 3 és decemberben 5, összesen 8, melyek közül 1 vásárról haza térők közti összeveszés, 5 koresmai verekedés és 1 házi összeveszés folytán elkövetett agyonverés, végre 1 boszuból meglövés volt; mindezen eseteknél a tettesek az illetékes bíróságnak átszolgálva lettek; — a folyó évi január havában elkövetett 3 verekedés közbeni emberölés és 1 gyilkosság, a verekedéses emberölési esetek közül kettő koresmában és 1 szőlőhegyi pincénél történt, s mindháromnál a vétkes tettesek a vizsgálat folyamán letartóztatván a bíróságnak átadattak; a gyilkossági eset Szentpéterur községben január hó 15-én történt, a midőn is Szemes István takács mester szobájában az ablakon át agyonlövött; a teljesített rendőri vizsgálat a gyilkosságot boszuból eredetnek tüntetvén ki, a gyanúsított tettes a vizsgálati iratokkal együtt az illetékes bíróságnak átadott. A következő február, március és április hónapokon át összesen 1 verekedés közbeni agyonzurás és 5 súlyos testi sértés követetett el, melyeknek tettsései a bíróságnak szinte átadattak, azonban ezen időszak alatt február havában 2 rablási eset is fordult elő, ugyan is február hó 12-én esti 10 órakor Kottori községben a főútcán végig több ismeretlen egyén 4 bolt és több magán lakás feltörését kísérelvén meg, mind e helyekről — miután a lakók által észrevétettek — kártétel nélkül eltávoztak ugyan, azonban egy magánosan álló mézártszék a tulajdonos távollétében feltörvén, abból 40 kilo húst, több ruhaneműket és 15 ftrnyi készpénzt — a községen kívül fekvő vasuti váltó őrházból pedig 7 drb. vasuti jelzőt használni szokott durrantóvit vitték el, melyekből másnap reggel 4 drb. a pálya mellett uton elszórva megtaláltak, de a tettesek a setéség miatt felismerhetlenül a vasuti hidon át eltávoztak és dacára a külön kirendelt csendőrség általi szigorú nyomozásnak, mindezeideig kézrekeríthetők nem voltak; — a másik rablás február hó 10-én Steiner Samu csurgási koresmáronál követetett el, kihez esti 7 órakor

állítólag 4 fegyveres egyén bemenvén, tőle 20 forintot követelt, de ez nekik a 20 ftrt oda nem adván, tőle a nála volt 8 ftrját erőszakkal elvették és néhány lövést téve eltávoztak; ugyan ezen 4 fegyveres egyén másnap február 11-én este Bagodban Vaski Jánoshoz ment be és tőle 1 ftrt kérve távoztak el; ezen tetteseket a csendőrség folyton nyomozta, minék folytán a főtettesül szerepelt Czili Vecserka József nevű fegyveres csavargó folyó ápril hó 20-án letartóztatván, a kir. ügyészségnek átadott.

Ezen kívül a vagyon biztonság ellen elkövetett a lefolyt 8 havi időszakon át 52 betöréses, 96 egyszerű és 29 állattolvajlás, — ezen összesen 177 bűnesetek közül a vétkes tettesek 131 esetenél nyomoztattak ki és szolgáltaták át a bíróságnak; a csendőr őrsi területi beosztás szerint teljesített őrzáratok alkalmával pedig vadászati kihágásért 13 egyén, engedély nélküli fegyver tartásért 9 egyén jelentetett fel és igazolvány hiánya miatt összesen 39 csavargó egyén — köztük két ország szerke körözött veszélyes tolvaj, 2 katona és 1 fegyenc szökevény tartóztatott le és szolgáltatott át az illetékes hatóságoknak.

A közbiztonsági szolgálatnak azon fontos érdekét illetőleg, melyet megyénk nézve a többszörös felterjesztéseimben mulhatlanul szükségesnek indokolt csendőrségi szaporítás képez, tsztlellettel jelentem, hogy a nagyméltóságú belügyminiszterium folyó évi február hó 24-én 10956. szám alatt kelt rendeletével Nagy-Kanizsára egy új szakasz parancsnokságnak, Gelse községben pedig egy új őrs állomásnak felállítását és a csendőri létszámának összesen 17 főnyi szaporítását kegyeskedett engedélyezni, mely intézkedések közül a nagy-kanizsai külön szakaszparancsnokság már tényleg életbe is lépett és működését folyó évi május hó 1-én megkezdette; az engedélyezett csendőri szaporítás és a gelsei új őrs állomás felállítása azonban az idézett magas belügyminiszteri rendelet szerint csak akkor fog tényleg eszközöltetni, ha az ahhoz szükséges legénység előfőg állíthatni, s miután ez mindaddig nem törtéhetett meg, annak mielőbbi megtörténtét közbiztonságunk érdekében felette kívánatosnak és továbbra nem halaszthatónak kell jelenem azon kéréssel, hogy kegyeskedjék a tek. közgyűlés a nagyméltóságú belügyminiszteriumhoz intézendő feliratával ugy az engedélyezett szaporításnak — valamint a Nyirádra kért — de ezuttal nem engedélyezett második új őrs állomásnak is, mint mulhatlanul szükségesnek mielőbbi felállítását ujabban is szorgolódag kérelmezni.

A közmunka ügy és utépítészetre nézve, a mult évi novemberi közgyűlés által megállapított közmunka beosztás és költségelőirányzat szerinti munkálatoknak célszerű és sikeres foganatosítása iránt a szabályos intézkedések minden irányban kellőkép megtételek, — a természetbeni közmunka leszolgáltatásának ez időszertini eredményeit tsztlellettel jelentem, miszerint a folyó ápril hó végéig leszolgáltatott összesen 6216 kettős-, 813 egyes fogatú és 27,925 kézi napszám, mi az előző évhez hasonló időszaki eredményéhez képest nevezetesen többletet tüntet ki, leszolgáltatandó lesz pedig még az arra szabály szerint is előirt jelen időszakban 15,638 kettős-, 2968 egyes fogatú és 52,530 kézi napszám, minék pontos foganatosítása iránt a kellő intézkedések megtételek.

Ugyan a folyó ápril hó végéig közmunkával szállított kavics 9676 kupac és fizetett pénzerővel 566 halom, vagyis összesen szállított 10,243 kupac, marad még szállítandó 20,874 kupac; kő szállított a termelt mennyiségből 288 kis öl, marad szállítandó 69 kis öl; utárkálás teljesített közmunkával 86,623 futó meter és készpénz bérlet 7088 futó meter.

Ezen munkálatokra a helyben hagyott költség előirányzat alapján a központi nyilvántartás szerint kiutalványoztatott az utépítészeti pénztárból:

- 1, kő és kavics beszerzés és termelésre 9791 frt 10 kr.
- 2, kavicsbánya bérekre — 1049 frt 52 kr.
- 3, hidak építése és javítására — 6836 frt 64 kr.
- 4, utépítési és árkolási munkákra, valamint utest tartozékaira — 3895 frt 22 kr.
- 5, utszerszámok beszerzésére — 242 frt 50 kr.

Összesen: 21814 frt 98 kr.

A közmunkaváltási tartozások ugyan folyó évi ápril hó végéig a számvévi nyilvántartás szerint a következő összegekben terjesztettek be a megyei utfenntartási alapba:

J á r á s	Tartozás összesen		Befizetett		Befizetetlen maradt	
	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tapolca	10286	16	4919	99	5366	17
Sümeg	7307	01	2560	46	4746	55
Keszthely	4895	77	2441	—	2454	77
Kanizsa	7196	88	3577	84	3619	04
Pacsa	6259	92	3188	92	3071	—
Zala-Egerszeg	8694	07	1427	23	7266	84
Nova	3998	28	730	88	3267	40
Letenye	5521	57	1329	97	4191	60
Alsó-Lendva	8025	52	3828	68	4196	84
Perlak	5897	28	1212	12	4685	16
Csáktornya	4866	65	2781	10	2085	55
Nagy-Kanizsa város	2168	88	262	78	1906	10
Összesen:	75117	99	28260	97	46857	02

Az 1879. évi 37-ik törvénycikk alapján előirt katona beszállásolási pótdából, melynek az előző évekéről felszaporodott hátraléka a mult évi szeptemberi közgyűléskor még 97,798 ftrt 87 kr. összeget tett ki, az alatt mellékelt számvévi kimutatás szerint befizetett ugyan a mult év végéig 59,182 ftrt 61 kr., e folyó évi ápril hó végéig pedig 11,213 ftrt 39 kr., vagy is összesen 70,396 ftrt és így a még fizetendő hátralék 27,474 ftrt 87²/₁₀₀ kr. összeget tesz ki; — a megyei betegápolási alapba pedig, melynek szinte az előző évekről felszaporodott hátraléka a mult évi szeptemberi közgyűlés alkalmával 48,406 ftrt 14 kr. összeget tett ki, befizetett összesen e folyó évi ápril hó végéig 29,096

ftrt 45 kr., s így ez alapra nézve még 19,005 ftrt 36³/₁₀₀ kr. befizetendő hátralék maradt; ezen két alapra nézve tehát és főleg a katonabeszállásolási alapra nézve tény az, hogy az előző évi hátralékok a foganatosított befizetés által tetemes összeggel apadtak és hogy mindkét alapba nem csak az évi kivételnél sokkal nagyobb mennyiségben, hanem egyáltalán eddig még nem tapasztalt mérvben folytak be a tartozások; de ép azért, nehogy a hátralékok ismét az adózók terhére felszaporodjanak és hogy a pótdák szabályos törlesztése ezen két alapnál is ugyanoly kedvező arányban, mint az a közmunkaváltásnál eléretett, nyerje biztos és pontos foganatosítását, e végből szükséges, hogy a megyei állandó választmányunk a számadások során — melyhez ezen ügy is tartozik — előterjesztendő javaslata elfogadásával, az ott kellőleg indokolt tüzetes intézkedések elrendeltesenek, mit ezuttal megjegyzésképen részéről is felemlíteni bátorodom.

Ez alkalommal tsztlellettel jelentem, miszerint a mult évi szeptemberi közgyűlés alkalmával előterjesztésem alapján elrendelt azon intézkedésnek, hogy a katonabeszállásolási és betegápolási pótdákra nézve is a községenkénti évi részletes leszámolás az összes járásokban a megye számvévije által egy megyei bizottsági tag közbenjöttével megtartassék — már a lefolyt 1884. évre nézve foganat szerzetett, melynek eredményét előtűntető főszámvévi jelentés a tsztlellet közgyűlés elé fog terjesztetni; de részéről már ezuttal sem mulasztatom el előzőleg megjegyezni, hogy ezen évi részletes leszámolás, melylyel a községek által lefizetett és tényleg betértesztett összegek — valamint a le nem fizetett, illetőleg be nem terjesztett és hátralékban maradt tartozások teljes igazolással megállapítva, mindkét alapnak az előírás és tényleges lerovás — illetőleg szabályos nyilvántartás szerinti tisztába hozatala eszközöltetik, a rendszeres kezelésnek oly elengedhetlen követelménye, melyet az arra igényelt munka szaporítás dacára jövőre is folyton és teljes rendszerességgel foganatosítani kellend és pedig mindazon alapokra nézve, melyek a községek által befizetendő járulékokból származnak.

(Vége köv.)

S z i n é s z e t .

Miklós Gyulának városunkban működő szintársulata f. hó 2-án nyitotta előadásainak sorát Jókainak híres „Arany ember”-ével. Magáról a darabról annyit jegyzünk meg, hogy a nagy színpadokon a fényes díszlet, nagyszerű kiállítás tartják repertoír-on, s kis színpadokon a kellő díszletek és jelmez hiányában sikerre nem számíthat. Az előadás arról győzött meg minket, hogy Miklós úr jóra való erőkből szervezte társulatát, s közönségünk élvezetes estékre számíthat.

A szereplők közül különösen kitűntek Sziklay, (Brazovics), ki egykissé túl-erőteltjes comicumával felvilágyozta a közönségnek már-már lankadni kezdő érdeklődését. Nyilván sajnálta mindenki, hogy oly korán elhunyt. Igaz, hogy egész szerepe merő kiabálás: no de kiabált is derekasan. Móri (Krisztyán) élénken és könnyeden mozog a színpadon; nehéz szerepét a bonvivin-intrigust nem közönséges sikerrel játszotta. Tóvölgyné (Athalia) a szenvedélyes lelkű, kevély hölgyet helyes felfogással személyesítette.

Miklós (Timár) nyilván oly szereppel küzdött, mely szerepköréhez alig tartozhatik. Héví és erő nélkül, minden kedv nélkül játszott, ámbár a nála nyilvánuló rutin e nyomos hiányokat némileg ellensúlyozta. — Miklósytól, az elismert nevű jeles színésztől — bármily szakmába vágó szerepeket játszik — kifogástalan alakítást várunk. Szirmay Jozefin (Noemi) csinos alak és ügyes színésznő, s ha a patheticus és örökké siránkozó hanghordozást természetességgel váltja fel: bizonyosan előnyére fog válni. A kisasszony kiváló tehetséggel van megáldva, s közönségünk rokonszenvét már is nagy mértékben bírja. — Szombathalvi Anna (Timea) érzéssel és művészi érzékkel, s általában elég sikerrel oldotta meg feladatát, csak kissé sajátos izlésű — bármily jellemzetes toilette-je ellen van kifogásunk. Hollósyné (Terézia) tapasztalt, ügyes színésznőnek mutatta magát, ámbár e szerepében a túlzott sentimentalismus és helyén kívüli pathos határozottan csökkentte a hatást. Tóvölgyné (Kadisa) nagyon hidegen és mereven alakította a szerelmeit, s Kadisából egy merőben szívtelen, önző és számító üzleti embert csinált, noha teljességgel nem az. — Csátár (Trikalisz) a méreg bevétel után Timárral jó öt pernyi dialogot folytat, azután minden előzmény nélkül hirtelen meghal. — Nyugodt lélekkel elmondhatjuk, hogy az illeten színpadi elhaláláshoz a művészetnek semmi köze. K. Molnár Gizella (Zsófia) mozdulataiban kissé sok szabadságot engedett meg magának, különösen a családi castropha bekövetkezése után, — egyebekre nézve elég jól betölti helyét.

Május 3-án. „A tót leány” Almási Balogh Tihamértől került színpadra. Színtársulatunk valódi értéke sokkal szembeütőbb lett ma, mint tegnap. A címszerepet Borosné játszotta, egy kellemes, csinos jelenség, ki már is kedvencévé lett közönségünknek. Ügyesen, mely érzelemmel alakította Hankát, s bár nem terjedelmes, de kellemesen esengő hangja zajos tapsokra ragadta a hallgatóságot. Sziklay (Gyarmathy) a papucs alatt élő parasztagdát kitűnően adta vissza. — Különösen ki kell emelnünk Bányayt, (Borbolya) ki igazán remek alakot állított elénk az öreg, jólelkű tótban. Szirmay Jozefin (Julis), ismét tanúságát adta hívatottságának, kedves, szeretetreméltó alak volt eszerepében, s valóban művészi öntudattal játszott, Boros(Kospár), Móri (Misó), Hollósyné (Örzsze), Tóvölgyné (Lipták), mindannyian dicséretes sikerrel álltak meg helyüket. Csátár (Bandi) nem rosszul énekel, de tartása és mozdulatai a színpadon bizony még sok kívánni valót hagynak hátra, jelmezét is bizonyosan sokkal kisebb emberre szabták, s azért igen furcsa egy alak volt a színpadon. Kelemen (Csobor) rettenetesen be volt rekedve, tehát nem kívánunk énekére nézve megjegyzéseket tenni. Közönség mind a két előadáson szép számmal.

Május 4-én „Az arany ember“ másodszer került színre ugyanazon szereposztással. Ezuttal színészeink sokkal több kedvvel, s kétség kívül az elsőnél sokkal nagyobb sikerrel adták elő a darabot. — Miklósy (Tímár), élénkebb és erősebb volt, mint első ízben, Tólvölgyi is felmelegedett kissé, de hogy a polgári ruhához tisztí fűveget tett fel, igen rosszul cselekedte. Hol látott ő valaha oly katonatisztet, aki a polgári öltözetet és tisztí fűveget együtt viseli? Moóry, Sziklay, Szirmay Jozefin és Szombatfalvi Anna, úgy a többi szereplők is jelentékeny haladást tanúsítottak.

Május 5-én Poole János classicus vígjátéka „Pry Pál“ adatott. A címszerepet Sziklay a nála megszokott bravúrral játszotta. Nem hallgathatjuk el azonban, hogy nála igen erős hajlandóságot észlelünk a túlzásra. Nézetünk szerint Pry Pált kevésbé kellett volna caricizni, mert a túlzott és természetellenes mozdulatok és grimace-ok e szerepnél éppen nem voltak helyükön. Szirmay Jozefin (Phebe) új oldalról mutatta be képzettségét, ma meggyőzte a közönséget arról, hogy a soubrette szerepekben is kitűnő, Szombatfalvi Anna (Eliz) ugyesen és jól játszott, valamint Hollósné (Sotl-né) és Csátár (Witterton) is, ki úgy látszik ezen szerepében inkább otthon van a színpadon, mint az előbbiben. Bányay (Handy) és Moóry (Harry) e két kiváló művésze a társulatnak számlalomra méltó szerep nem tudással küzdöttek, a mnek az lett a következtése, hogy hálás szerepeiket teljesen elejtették. Borosné (Marianna) kis szerepként játszott, de jól és eleganciával, ugyan ezt mondhatjuk Borosról (Frank) is, kit öltözké és mozdulatok tekintetében követendő példának ajánlunk Kelemen urnak (Villis), mert mai megjelenése a színpadon kissé nagyon pongyola volt. A közönség a két utóbbi előadást gyérebbe látogatta, amit annál inkább sajnálunk, mert a társulat eddigelé jóra való törekvésnek és pártolásra méltó buzgalomnak adta jelét. — K.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A városi tisztviselők megválasztására alispán úr által határnapul kitűzött május 13-ikának küszöbén vagyunk. Elérkezett tehát az idő, a midőn azok, kik városunk javának előmozdítására vállalkozni akarnak, igazolványokkal felszerelt kérvényeiket illető helyen beadhatják, de elérkezett ideje annak is, hogy képviselő testületünk minden tagja komolyan megfontolja, kiknek kezeibe adja városunknak, minden egyes polgártársunknak sorsát. — Adja az ég, hogy sikerüljön oly tisztí kart összeállítani, mely hivatásának minden tekintetben megfeleljen!

Kinevezés. Főispán úr öméltsága az elhalálozás folytán üresedésbe jött megyei alpnztárnoki állásra Tomasiich Sándor zala-egerszegi járási segédszolgabíró id. helyettesül, Mayer István közigazgatási gyakornokot tiszteletbeli megyei aljegyzővé, továbbá Szmodits Viktor muraszzerdahelyi lakos végzett jogászt a központba közigazgatási gyakornoknak kinevezte.

Az országos kiállítás ő felsége e király szombatán f. hó 2-án nyitotta meg nagy ünnepélyességgel, az udvar és a diplomacia jelenlétében. Szombaton valóban fejedelmi székváros volt Budapest; mert rég nem látott ily nagy pompát, rég nem látták a fejedelm környezetében a diplomacia kart. Lapunk sokkal későbbben jelenik meg, semhogy ösmertetnünk kellene a kiállítás megnyitásának lefolyását, miután erről lapunk t. olvasói a napilapok után már értesültek. Ki kell mégis emelnünk a megnyitás egyik fényes momentumát: Rezső trónörökös meleg érzésű, magyar érzelmű beszédét, melynek jelentőségét emeli ama körülmény, hogy azt maga a trónörökös készítette s melyben többek közt oly lelkesen hangzott, hogy a budapesti országos kiállításra nemcsak Magyarország, hanem a monarchia másik fele is büszke lehet! — Örömmel constatálhatjuk, hogy a külföldi sajtó kiállításunkról igen rokonszenves hangon szól.

Pannonhalmi főapáttá király ő felsége a vallás-és közoktatásiügyi miniszterium felterjesztése alapján Vaszary Kolos győri főgymnasiumi igazgatót s az ottani rendház főnökét nevezte ki. — A széles körben ismert jeles tanfő, az irodalom lelkes és szakavatott művelője, akit rendtársai bizalma folytán a legfelsőbb kért oly magas polcra emelt, megyénkben Keszthelyen született 1832. évben. — Örvendünk megynék e jeles fiának méltán megérdemelt kitüntetésé felett! —

Gyászhir. Özv. Horváth Bálintné szül. Tomasich Ilona maga úgy gyermekei István, János, Ferenc és Kálmán, valamint a rokonság nevében is — fájdalmas szívvel jelentik a felejtetlen férj illetve édes atyjuk Horváth Bálint Zalamegye alpnztárnokának élete 63-ik s boldog házasságának 27-ik évében 7 napi szenvedés után, — folyó 1885. évi május hó 2-án estéli 9¹/₂ órakor Zala-Egerszegen, tüdő-szélhűtés következtében történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hűlt teteme f. 1885. évi május hó 4-én délután 4 órakor fog a zala-egerszegi közös sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-mise áldozat ugyan az nap reggeli 7 órakor a helybeli plebáni templomban a Mindenhatóknak bemutatattni. Áldás és béke lengjen hamvai felett! A közbeszülésben állott férfiú váratlan elhunytá tisztelői, barátai és ismerősei körében mely részvétet keltett. — Temetésén nagy számú közönség gyűlt egybe, hogy lerőja a boldogult iránti tisztelet és ösztinte szeretet adóját. A megboldogult hogy Boldogfá községben mily tisztelet-és közszeretben állt a nép előtt, szép példáját láttuk a temetésén, melyre a boldogfai polgárság közül többen megjelentek. — Béke és áldás szendergő poraira!

Mult számunk lezárta után vett értesítésünk szerint Szigethy Zoltán elhunytá felett a mélyen sújtott szülőknek részvétiratokat küldöttek még: id. Gróf Batthyány Zsigmond Buziásról, Babos Kálmán kir. cur. bír. Spett Vince ügyvéd, Tokár Istvánné, Jokeli Mária, Deák Szidonia özv. Kozáry Lászlóné, Erdős Jenő Budapestről, Sterné Maria, Paczál Nep. János Bécsből, Késmarky Gyula s. szbíró Tittelből, Szigethy Gyula

földbirtokos Mernyén, Szabó Károly ny. plebános Zala-Egerszeg, Szendey Rósa Clotild Zsolnán, Derivo Károly Szent-Elekről, Travnek Lajos Muraszombatból, Kisfaludy Sándor Badaconyóól, Györfly Dániel Köveskálláról, Königmayer Zsigmond Lajtha m. Bruckkból.

A zala-egerszegi teketársaság 1885. május 25-én a kaszaházi kertben tekeversenynyel egybekötött zárt-körü táncmulatsógot rendez. Kezdeté d. u. 3 órakor. Belépti díj személyenkint 50 kr. — Tagok-és család-jának fele. A versenyhez egy jegy ára 30 kr.

Köszönetnyilvánítás. Tekintetes Clement Lipót földbirtokos úr a kányavári róm. kath. népiskolára 50 frtot volt úgy adakozni, mely nagylelkű adományért a nyilvánosság útján hálás köszönetét fejezi ki az iskolaszék nevében Balaton József iskolaszéki elnök.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentéseket: Özv. Somogy Baka Jánosné szül. Jakabffy Paulin ugy maga, mint fivére Somogy Baka Lajos és napa özv. Jakabffy Zsigmondné és ennek gyermekei Lajos, János és Ödön szomorodott szívvel jelentik férje, testvére, vője és sógoruknak Somogy Baka Jánosnak élete 43-ik, boldog házassága 8-ik évében; — valamint gyermekeinek, hugának — illetőleg unokájának Somogy Baka Örszébetnek élete 4-ik évében történt gyászos elhunytát. A felejtetlennek hűlt tetemei folyó évi május hó 6-án délutáni 4 órakor fognak a ságodi sírkertben örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig ugyan az nap reggeli 7 órakor a zala-egerszegi templomban az Urnak bemutatattni. Gébárt, 1885. május 5-én. Béke lengjen hamvai felett!

Balogh Árpád, Gyula és neje Krismanits Sidonia, Emma, ennek férje Mild Gyula kir. telekkönyvvezető és gyermekeik Zoltán, Erzsike, Gyula és Margit, valamint testvére Simon Ignác egy jó rokonai és ismerősei nevében mely bánattal telt szívvel jelentik a feledetlen édes anya, gondos nagyanya, hű testvér és jó rokon özv. R. G. Balogh Endréné szül. Simon Teréziának f. 1885-ik évi május hó 7-én estli 7 órakor életének 63-ik évében kínos szenvedés után történt gyászos kimúltát. A boldogultnak hűlt tetemei folyó hó 9-én délutáni 4 órakor fognak saját lakásáról a r. cath. vallás szertartásai szerint történt végtisztesség megadásá után az alsó lendvai sírkertben örök nyugalomra helyeztetni: — s az engesztelő szentmise áldozat 10-én reggel 8 órakor a Mindenkerának bemutatattni. Örök béke és áldás emlékére!

A zala-egerszegi szegény gyermekek karácsony-faja című egylet részéről f. hó 17-ére hieletett tavaszi táncmulatság tekeversenynyel lesz egybekötve; egy teke jegy ára 15 kr., a n. é. közönség szíves tudomására hozza a választmány.

A pápa-kezdthelyi vasut ügyében az ideiglenes szerződés az angol vállalkozókkal már aláíratott és a 100 ezer frt óvadék letétele biztosítottat. A törvényjavaslatak a képviselőház elé való terjesztése tárgyában a kérvényt a bizottság alelnöke már beadta, azonban a miniszteri leirat szerint az nem terjeszthető elő mindaddig, míg a törzsrésztvények és az elsőbbségi résztvények között a törvényszerű 2¹/₂ és 3¹/₂ arány helyre nem állítatik, mivel jelenleg a törzsrésztvény 700,000 frt, az elsőbbségi résztvény pedig 1,620,000 frt, vagyis 1¹/₂ és 2¹/₂ az arány, ami a helyi érdekű vasutakról szóló törvény intézkedésével ellenkezik. Ilykép a vállalkozókkal az új arány megállapítása végett újabb alkudozásba kell boesátkozni s mivel az országgyűlés ezen ülészaka még e hóban bezáratik, a törvényjavaslat csak a szeptemberben kezdődő új ülészak alatt jöhet tárgyalás alá.

Tanulmányi ut. A esakornyai tanítóképző intézet növendékei a pünkösdi szünnapok alatt tanáraik vezetése alatt Budapestre rándulnak az országos kiállítás tanulmányozására végett.

A katonai utóállítások megyénkben ez évben egyedül Nagy-Kanisán történnek és pedig az első máj. 13-án, a többi pedig minden hó 3-án. Polgári elnök Babóchay György polgármester.

Jótekyon hagyomány. A legközelebb elhunyt Fehér József sümeghi plebános végrendeletében a következő ajtatos és jótekyoncélú hagyományozásokat tette: a sümeghi templomnak ruhakészletre 200 frtot, a sümeghi templom alapjára 100, a sümeghi templomnak mise alapjára 200 frtot, a temetői kápolnára 100 frtot, a sümeghi szegényeknek 100, a zalaszentmihályi plebániának 100 frtot, az ácsi plebániához mise alapra 200 frtot, a veszprémi papnöveldeknek 200 frtot, a Domonkos papi apoldára 200 frtot, a veszprémi deficientiára 50 frtot, a sümeghi ferencrendieknek 100 frtot, a budapesti kath. legényegyletnek 100 frtot, a Szent-László társulatnak 100 frtot, a vati pusztai iskolának 300 forintot, a sümeghi elemi iskolának padokra 300 frtot, a sümeghi kórháznak 100, aprólékos jótekyon célokra 113 forintot.

Meghívó. A zalamegyei általános tanító testület Sümeg járási köre május 16-án tartja tavaszi gyűlést Túrjén. Kezdeté 9 órakor. Tárnyak: 1. Mult gyűlés jkvének hitelesítése. 2. Hock Pál bemutatja gyakorlatilag a hat osztálynak mikénti kezelését. 3. Gosztony József „A népiskola természetrajzi tananyagáról“, Löb Ignác pedig e tétel felett: „Mi az oka, hogy a tanítók a szükségviselés iránt oly közönyösek s mely tényezők szolgálhatnak ennek elhárítására?“ értekeznek. 4. Központból áttett s egyéb körü ügyek elintézésé. 5. Esetleges indítványok. A járáskör t. tagja és tanügybarátok kéretnek jó idejében leendő tömeges megjelenésre. Sümeg, 1885. ápr. 27. Hazafias üdvözléttel: Könyve József, járáskörü elnök.

Varosunkban április hóban elhaltak: 1-én Haász Ignác 5 éves, szakácsné fia, aghartyalobban és Goldner Henrik 74 éves, kereskedő, tüdőlobban, 3-án Véghe Anna 22 éves, postaszolga neje, hagymában, 8-án Grosz Móríc 55 éves, házaló, hagymában, 10-én Horváth Domonkos 26 éves, kocsis, megfúlás folytán (föld ásáskor), 13-án Lachenbacher Málvin 13 éves, házaló leánya, gümőkórházban, 15-én Fischer Mária 32 éves, szabó neje, gyermekági lábzan, 17-én Simonfy Anna 5 hetes, szakácsné leánya, hányásban, 18-án Nagy Katalin 70 éves, ácsné, végegyengülésben, 20-án Máttesdorfer Fe-

rene 16 napos, kereskedő fia, nehézkórházban, 21-én Judasz József 43 éves, lakatos, mellbajban és Farkas Anna 36 éves, földműves neje, gümőkórházban, 22-én Francsits Anna 62 éves, földműves neje, hólyagbajban, 26-án Kemény Trezka 21¹/₂ éves, gulyás leánya, tüdőgyulladásban, 27-én Baranyai Rozália 78 éves, vízkórházban és Szigethy Zoltán 21 éves, jogász, brightkórházban, 28-án Vörös Ignác 21 éves, szíjártó segéd, gümőkórházban és Gaál Anna 38 éves, földműves neje, belső elvérzésben. Zala-Egerszeg 1885. április 30-án. Rigó Ferenc s. k. körorvos.

Hathatos szer. Mindennemű nyílt sebek, gyulladáshoz jöhető kelevények és daganatok MOLL valódi Ferenc-pálkájá (sósorszesz) használata által gyorsan gyógyulnak. Egy üvege 80 kr. A vidéken minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben határozottan MOLL készítménye ennek gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

NYILTTER.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, a kik felejtetlen drága halottunknak, Horváth Bálint megyei alpnztárnoknak gyászos elhunytá alkalmával részvétüket nyilvánítani, a boldogult lelki üdvéért tartott gyász isteni tiszteleten, valamint a temetésen megjeleni szívesek voltak, főró köszönetünk nyilvánítását.

A gyászoló család.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

Legnagyobb
Ásványvíz raktár
ZALA-EGERSZEGEN.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy kiválóan berendezett fűszerkereskedésben mindennemű bel- és külföldi
ÁSVÁNYVIZET
tartok, és azon előnyt nyújtom, hogy azt le- szállított áron árusítom.
Kiváló tisztelettel:
MARTON LIPÓT
fűszer- és ásványvíz raktára Deák-tér
125 6 1. 4-ik sz. a nagytemplom átellenében.

Cement-eladás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek értésére adni, hogy kereskedésemben ujjonnan érkezett, frissen égetett
hydraulikus mész
(cement)
100 kilo 2 frtért kapható.
Z.-Egerszeg. Graner fia
vaskereskedő.

Milio ember
a kik reménytelenül feküdtek, gyógyultak meg és magas kort értek el a világűrű
angol csudabalszam
által, mely a halhatatlan emlékü professor, dr. Huseland es kir porosz udvari orvostól fennmaradt régi szóbagyományhoz híven készült.
Az „angol csudabalszam“ gyógyhatásában utolérhetetlen; valóságos életessentia egészségesek és beteg-ek számára. Fájdalom és költség nélkül gyógyít minden belső és külső betegséget; az egészségeseket állandó üdv-ségben tartja és nekik erőt és életkedvet kölcsönöz; a beteg és egészséges embe egész szerve etét erősíti. Angliában, Francia, Olaszországban, Hollandia, Belgium, Dánia, Spanyolország, Portugália, Skandinávia, Oroszország- és Észak-Németországban az angol csudabalszam minden családban, akár gazdag, akár szegény, akár előkelő, akár alacsony származású, állandó, kitűnő szer gya-át található Ezer-és ezer munkás van elfoglalva éjjel és nappal ezen csudaszer készítésével, hogy a szükségletet fedezhessek. Mindet világérsz leghiresebb orvosi tekintélyei, mind Rudrich, Koller, Bauditz professorok nem győzik dicsegni az angol balszamot, mint a tudományos vívmányiak eredményét és minden egészséges és betegnek folytonosan ajánlják. Számtalan bizonyítvány jó naplányre csudalatos gyógy- és erősítő hatásáról s szaporodóak számtalan napról-napra. — Ne mulassza el hát egy gondos család-anya, egy szerető anya, egy figyelmes gyermek vagy testvér se ezen kitűnő csudabalszam használatát; ha még nem használta, azonnal hozza alkalmazásba bármely betegségnél. A siker bálumatos lesz.
Az angol csudabalszamot nem tudjuk eléggé ajánlani, mert Isten övkeze nyilvánul annak felülmulthatat hatásában. A fő elárúsító helye ezen, aranyánál többet érő orvos-szernek az Osztrák-Magyar Monarchiában és Németországban egyedül
HEMMER S.-nél
Bécs, III. ker. Krieglbergasse.
Az angol csudabalszam ára egy palaekkal 50 kr. — A szétküldés a pénz előleges beküldésé és utánvet mellett történik. Hat palaeknál kevesebb nem küldetik; használati utasítás ingyen és bérmentve Csak levélbeli megrendelések teljesítetnek, szóbeliek nem vétetnek figyelembe. 17. 8-8